
KRESOWE STANICE 4 

Jerzy Szymański - Prezes Stowarzyszenia 

S P R A W O Z D A N I E 
Z przebiegu II Światowego Zjazdu Rodzin Osadników 

Wojskowych i Cywilnych Kresów Wschodnich w Warszawie, 
odbytego w dniach 4-5 września 1999r 

1. W dniach 4-5 września 1999 r miał miejsce  II Światowy Zjazd Osadników, 
zorganizowany zgodnie z Uchwałą Zarządu Stowarzyszenia z dnia 28.09.1998 r, 
ustalającą zwołanie Zjazdu we wrześniu 1999 r. 

Stosownie do powyższej uchwały, w następstwie przeprowadzonych rozmów i 
konsultacji z członkami stowarzyszenia w kraju, Ogniskiem Rodzin Osadników 
Kresowych (OROK) w Wielkiej Brytanii, z niektórymi osobami w USA i Kana-
dzie, został powołany sztab organizacyjny oraz opracowany szczegółowy program 
zjazdu, prezentowany w poniższym zaproszeniu. 

Program został rozesłany do współpracujących lub nam przychylnych organi-
zacji, instytucji, prasy, Związków Polaków na Wschodzie i do zaproszonych przez 
Komitet Organizacyjny a także wręczany uczestnikom w dniu rejestracji zjazdo-
wej: 

Prezes Jerzy Szymański wita zaproszonych gości i uczestników II Światowego Zjazdu. 
Za stołem prezydialnym siedzą od lewej: Janusz Szuba - II wiceprezes, Zofia Rosińska - 
przewodnicząca Zjazdu i Antoni Tomczyk - I wiceprezes                     Fot. Jan Rudziński 
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SERDECZNIE WITAMY NA ZJEŹDZIE 
Szanownych Państwa 

 
KOMITET ORGANIZACYJNY 
Zofia Rosińska - przewodnicząca 

Wielka Brytania:  Polska: 
Ryszard Grzybowski  Jerzy Baluch, Zbigniew Bartosz, 
Bronisława Kacperek  Władysław Hnatkowski, Władysław Ignatowski 
Jerzy Kondziela   Felicja Konarska Tais, Włodzimierz Mikke, 
Henryka Łappo   Janusz Pachniewicz, Maria Rey, 
Janina Smogorzewska  Wiktoria Rózga, Jan Rudziński, 
Tadeusz Walczak  Bolesław Siemiątkowski, Lech Spychalski, 
    Regina Szefner, Anna Szlenkier, 
    Jerzy Szymański Janusz Szuba 
    Stanisława Terlikowska, Antoni Tomczyk, 
    Zofia Wilk, Mieczysław Wójcik, 
    Irina Zawałło 

 
OSADNICZE TABLICE PAMIĄTKOWE 

UFUNDOWANE ZOSTAŁY PRZEZ POTOMKÓW OSADNIKÓW 
WOJSKOWYCH UTRZYMUJACYCH ŁĄCZNOŚĆ Z OGNISKIEM 
RODZIN OSADNIKÓW KRESOWYCH W WIELKIEJ BRYTANII 

 
Motto Zjazdu: 
Niech wraca w snach daleki kraj - 
wierzby na miedzach, 
miodne łany gryki 
i klucze ptaków 
wracających do swych gniazd... 
   

PROGRAM ZJAZDU 
 
Piątek - 3 września: 
Godz. 16.00-21.00 Rejestracja uczestników, zakwaterowanie, wydawanie teczek 
Zjazdowych 
 
Sobota - 4 września: 
Godz.  7.00-10.00 Rejestracja uczestników, zakwaterowanie, wydawanie teczek 

Zjazdowych, śniadanie w stołówce akademickiej 
11.00 Otwarcie Zjazdu - Hymn Narodowy - Przewodnicząca Zofia Rosiń-

ska 
11.05 Uczczenie pamięci zmarłych członków Społeczności osadniczej 

minutą ciszy 



KRESOWE STANICE 6 

11.10 Powitanie Uczestników Zjazdu i Zaproszonych Gości - Prezes Jerzy 
Szymański 

11.15 Informacje porządkowe 
11.30 Obrady Zjazdu 
11.35 Przyjęcie regulaminu obrad - powołanie Komisji Zjazdowej ds. 

Uchwał 
11.40 Referaty - „Co dalej...” Prezes Jerzy Szymański, „O wychowaniu 

młodzieży osadniczej” Ognisko Londyn - Janina Smogorzewska 
12.35 Dyskusja nad referatami 
14.30 Montaż poetycki - „Gdy zapłonął nagle świat” 
15.00-16.30 Obiad 
16.30 Otwarcie wystawy dokumentów i fotografii 
16.50-20.00 Przerwa na osobiste spotkania uczestników Zjazdu 
20.00 Biesiada Osadnicza z częścią artystyczną (na zakończenie hymn 

młodzieży osadniczej) 
 
Niedziela - 5 września 
Godz. 7.00-8.40 śniadanie 

8.50 Wyjazd uczestników autokarami do Katedry Polowej Wojska Pol-
skiego 

10.00 Msza Święta 
10.45 Złożenie wiązanki kwiatów pod pamiątkową tablicą osadniczą w 

Katedrze Polowej Wojska Polskiego 
11.15 Wyjazd autokarów na Plac Marszałka J Piłsudskiego 
11.40 Formowanie pochodu przed Grobem Nieznanego Żołnierza 
12.00 Uroczysta zmiana warty, złożenie wieńca, wpisy do księgi pamiąt-

kowej, podpisy 
12.30 Stajemy na trybunie - defilada kompanii honorowej 
12.40 Przemarsz pod pomnik Marszałka J. Piłsudskiego, złożenie wiązan-

ki przy dźwiękach werbli 
12.50 Odjazd autokarów pod pomnik Sybiraka na ul. Muranowską - zło-

żenie wiązanki 
13.10 Odjazd autokarów na ul. Myśliwiecką (róg Wrońskiego) 
13.20 Złożenie wiązanki pod tablicą na Myśliwieckiej 
13.30 Odjazd autokarów w A1. Ujazdowskie przy parku Łazienkowskim 
14.00 Dla pragnących odbyć spacer po Łazienkach 2 autokary będą ocze-

kiwały do godz. 15.00, pozostali uczestnicy - nie biorący udziału w 
spacerze wracają na ul. Nowoursynowską, czas wolny 

15.30 Obiad 
17.00 Zakończenie Zjazdu - podjęcie uchwał Zjazdowych, podsumowanie 

i zamknięcie Zjazdu, odśpiewanie Roty 
18.00 Kolacja 
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2. Schemat układu organizacyjnego zjazdu składał się z siedmiu zespołów których 
nazwy i skład podajemy poniżej: 

1. Zarząd Stowarzyszenia, Prezydium, Komitet Organizacyjny: prze-
wodnicząca Zjazdu - Zofia Rosińska, pozostałe osoby: Jerzy Szymański, 
Antoni Tomczyk, Janusz Szuba, Mieczysław Wójcik, Regina Szefner 

2. Biuro Zjazdu, Sekretariat: 
Mieczysław Wójcik, Zofia Wilk, Lech Spychalski, Jerzy Baluch, Teresa 
Mausolf, Regina Szefner 

3. Zespół ds. wyżywienia: 
Anna Szlenkier, Felicja Konarska 

4. Zespół ds. zakwaterowania: 
Wiktoria Rózga, Władysław Hnatkowski, Zbigniew Bartosz, Antoni 
Tomczyk 

5. Zespół ds. uroczystości zewnętrznych: 
Antoni Tomczyk, Jan Rudziński, Bolesław Siemiątkowski 

6. Zespół ds. dekoracji i dokumentacji Zjazdu: 
Maria Rey, Irina Zawało, Janusz Szuba, Janusz Pachniewicz, Stanisława 
Terlikowska i Ognisko Londyn 

7. Zespół ds. transportu: 
Włodzimierz Mikke, Władysław Ignatowski 

8. Zespół ds. oprawy artystycznej i kontaktów z mediami: 
Janusz Szuba, Zofia Rosińska, Felicja Konarska 

9. Zespół likwidacyjny po zjeździe: 
Bolesław Siemiątkowski, Maria Rey 
Protokół Zjazdu -   Teresa Mausolf 
Nagrania na taśmie, zdjęcia - Jan Rudziński 
 

Dla powyższego układu organizacyjnego, dla każdego zespołu zostały opraco-
wane (przez Prezesa) szczegółowe zakresy czynności, stanowiące podstawę praw-
nych i finansowych poczynań, niezbędnych do zawierania przedmiotowych umów 
i wydatków preliminowanych w tym względzie, zgodnie z ww. programem Zjaz-
du. 

 
3. Wszelka dokumentacja (protokoły, umowy, preliminarze, akta, taśmy z nagra-
niami itp.) będą przekazane do Archiwum Zjazdu - po sprawdzeniu i ostatecznym 
przyjęciu przez Walne Zebranie Sprawozdawczo-Wyborcze jako najwyższą Wła-
dzę Stowarzyszenia. 
 
4. Przebieg zjazdu 
 
4.1 Cały program zjazdu został w całości zrealizowany bez zakłóceń i korekt. 
Przebieg uroczystości i obrad relacjonowała prasa krajowa i zagraniczna - w 
szczególności rzeczowe i dokładne informacje o zjeździe zamieścił „Dziennik Pol-
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ski” w Londynie w ar-
tykule Pani Henryki 
Łappo (z dnia 29.09) 
oraz „Gazeta Niedziel-
na” z Londynu w dniu 
17 października w rela-
cji Pana Adolfa Koło-
dzieja, jak również 
„Głos Znad Niemna” (z 
17.09) tygodniku 
Związku Polaków na 
Białorusi w relacji Pana 
Tadeusza Malewicza. 

Powyższe artykuły 
w całości publikujemy, 
jako swego rodzaju 
sprawozdanie ze Zjaz-
du. 
4.2 Zarząd Stowarzy-
szenia ocenił przebieg 
zjazdu i poprzedzające 
go postępowanie, jako 
dobrze zorganizowane, 
udane pod każdym 
względem. 
4.3 Opinie uczestników 
zjazdu 

W listach nadesła-
nych po zjeździe do 
Stowarzyszenia zawarte 
są słowa uznania i po-
dziękowania za dobrą 

organizację, za spotkania 
przyjaciół i sąsiadów z 

kresowych osad - po wielu latach, za chwile spędzone w przyjaznym gronie. Oto 
kilka fragmentów z nadesłanych listów: 

- Państwo Edward Studziński, Pani Janina Jancz i Krystyna Lisiecka - osada 
Woławka - list otrzymaliśmy 13.10.1999 r: 

„Było to jak objawienie. Aby zobaczyć to, trzeba było czekać niemal aż 50 lat. 
A ci, którzy to ujrzeli na własne oczy także tyleż lat nic o sobie nie wiedzieli. Jak 
jedni tak i drudzy sądzili, że ich sąsiedzi z osady zostali zamordowani, zginęli bez 
wieści lub zrusyfikowano ich i zatrzymano w byłym ZSRR. I stał się cud, bo spo-
tkali się na II Światowym Zjeździe Osadników Wojskowych Kresów Wschodnich 

Na Zjeździe spotkało się kilka pokoleń osadniczych. Od 
lewej: Maria Domańska - żona osadnika z Weteranówki, 
Małgosia Ródzińska - prawnuczka Juliana Suprynowi-
cza z osady Narucewicze, Leokadia Niedzielska - córka 
osadnika                                              Fot. Jan Rudziński 
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II RP., jaki odbył się w Warszawie, w dniach 4 i 5 września 1999 roku. Eugenia 
Rataj z małżonkiem i Tadeusz Świstak, brat Eugenii, przyjechali z Anglii, gdzie 
zakończył się ich eksodus, podążając wraz z Armią Polską dowodzoną przez gen. 
Władysława Andersa. Edward Studziński z siostrzenicą Krystyną Lisiecką, przyje-
chał na zjazd z woj. pomorskiego. Rodziny Świstaków i Studzińskich wywodzą się 
z rodzin osadników wojskowych, tzw. Piłsudczyków, zamieszkujących od lat 
dwudziestych XX wieku, do 10 lutego 1940 roku w osadzie Woławka, gmina 
Woławel, powiat Pińsk, woj. poleskie. Jak się spotkali, tak już przez cały zjazd nie 
rozstawali się, jakby się bali tego, że mogą się rozstać znowu na wiele, wiele lat.” 

 
- Pani Wanda Patyna - osada Sarny Dorotycze pocztówka z dnia 7.10.1999 „Minę-
ło już sporo czasu od naszego Zjazdu. Spieszę więc, żeby serdecznie podziękować 
za wspaniałą organizację spotkania w Warszawie. Jestem ogromnie zadowolona ze 
świetnego zakwaterowania, zwiedzania miejsc kultu, okazji do spotkania się z ko-
leżankami z lat dziecięcych no i tym samym upamiętnienia naszych Rodziców. 
Szkoda tylko, że czekać będziemy 2 lata  na następny Zjazd. Żałuję, że to minęło 
tak szybko.” 

 

Sekretariat Zjazdu. Siedzą Mieczysław Wójcik - sekretarz naszego stowarzyszenia i pani 
Zofia Wilk - członek zarządu, z prawej strony stoi pan Jerzy Baluch   Fot. Jan Rudziński 
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- Prezes „Ogniska ROK” Pani Bronisława Kacperek (Londyn) osada Reymontów - 
list z dnia 23.09.1999: 

„Śpieszę złożyć w imieniu Zarządu i członków Ogniska Rodzin Osadników 
Kresowych na ręce Pana Prezesa serdeczne podziękowania Stowarzyszeniu za zor-
ganizowanie Drugiego Zjazdu, za świetną organizację i za miłe przyjęcie nas. 
Wszystkich członkom Komitetu Organizacyjnego należą się, słowa uznania za 
włożoną pracę i trud. Spotkania z dawnymi i nowymi członkami Stowarzyszenia 
przysposobiły wiele niezapomnianych wrażeń, o których długo będziemy pamiętać 
w oczekiwaniu na następne spotkanie - jeśli to nam będzie dane - zważywszy na-
sze zdrowie i wiek. Panu Prezesowi i wszystkim członkom Komitetu Organizacyj-
nego moc serdecznych pozdrowień przesyłam od nas z Anglii.” 

Kacperek Prezes OROK 

- Pani Anna Steckiewicz - osada Sarny Dorotycze - list z dnia 21.09.1999 - 
„Przesyłam wyrazy szczerego podziękowania dla Zarządu Stowarzyszenia Rodzin 
Osadników Wojskowych i Cywilnych Kresów Wschodnich za możliwość udziału 
w zorganizowanym przez Państwo II Zjeździe. Z perspektywy dwóch tygodni i po 
wymianie myśli ze znajomymi uczestnikami tego miłego Zjazdu wyrażam szczery 

Montaż poetycki w wykonaniu Bolesława Siemiątkowskiego               Fot. Jan Rudziński 
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podziw dla Komitetu Organizacyjnego i Wszystkich którzy przyczynili się do 
świetności i sprawności jego przebiegu. Łączę piękne podziękowania.” 

- Pani Irena Kaczanowska oraz Krystyna i Kalina Piwońskie osada Willa Nowa - 
pocztówka z 10.09.1999: 

„Serdeczne podziękowanie za miłe i perfekcyjne przygotowanie II Światowego 
Zjazdu” 

 
- Pani Gena Gradowska Ziaja - osada Kalterburg - list z dnia 21.09.1999 USA: 

„Pragnę przesłać podziękowanie Organizatorom II Światowego Zjazdu Rodzin 
Osadników Kresów Wschodnich za umożliwienie mi wzięcia udziału w Zjeździe, 
który dostarczył wiele emocji i głębokich przeżyć” 
 
 
 
 
 
 
 

Biesiada osadnicza                                 Fot. Jan Rudziński 
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Faks od Przewodniczącego Związku Polaków na Litwie Pana Ryszarda Maciej-
kańca: 
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Pozdrowienia dla II Światowego Zjazdu od Związku Polaków na Białorusi Prezesa 
Tadeusza Gawina i Prezesa Rady Naczelnej Czesława Bieńkowskiego: 
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Niestety, nie możemy zamieścić (nawet jako wyjątki) wielu listów - brak moż-
liwości, żałujemy, lecz miłe słowa i życzliwe serce dodają nam otuchy, zapamię-
tamy, dziękujemy. 

 
5. Wyniki finansowe Zjazdu 

Kwot preliminarza nie przekroczono, uzyskano nawet pewną nadwyżkę, wyni-
kającą ze sprzedaży komisowej książek o tematyce osadniczej, broszur zjazdowych 
i okazyjnej pamiątki (ułan Krechowiecki). Obecnie Komisja Rewizyjna sprawdza 
wszelkie wydatki (rachunki itp., rozliczenie), które w szczegółach przedstawimy 
do akceptacji Walnego Zebrania. 

 
6. Zjazd odbył się w kompleksie  akademickich gmachów Szkoły Głównej Go-

spodarstwa Wiejskiego w Warszawie przy ul. Nowoursynowskiej 161/166. 
Organizatorzy Zjazdu składają Jego Magnificencji Rektorowi SGGW prof. dr 

hab. Włodzimierzowi Klucińskiemu serdeczne podziękowania za niezwykłe życz-
liwy stosunek do naszego Stowarzyszenia okazany w postaci bezpłatnego użycze-
nia sal na obrady zjazdu. Gdyby nie pomoc Jego Magnificencji, koszty zjazdu by-
łyby wyższe i trudne lub w ogóle niemożliwe do przyjęcia, co warunkowało odby-
cie zjazdu. Niezależnie od udostępnienia sal uczelni na obrady, organizatorom 

   Msza święta w Katedrze Polowej Wojska Polskiego          Fot. Jan Rudziń-
ski 
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zjazdu umożliwiono odpłatnie (po niskich kosztach) skorzystanie z zakwaterowa-
nia w hotelach kompleksu uczelnianego oraz zespołu obiektu wyżywienia, zgodnie 
z naszymi propozycjami co do jadłospisu - posiłki były smakowite, należycie przy-
rządzone. 

Umożliwiono również skorzystanie z urządzeń radiotechnicznych, nagrań itp. 
czynności. Obsługa hotelowa była profesjonalna i uczynna. Kierownictwu i perso-
nelowi ww. działów administracji składamy słowa szczerej podzięki. 

 
 

Przed tablicą poświęconą osadnikom. Katedra Polowa Wojska Polskiego 
       Fot. Jan Rudziński 
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7. Uczestnicy Zjazdu 
Imienny wykaz uczestników zjazdu - zgodnie z wyrażanymi życzeniami przed-

stawiamy poniżej. Kolejno podajemy nazwisko, imię, dla kobiet z domu, nazwę 
osady, pokrewieństwo w stosunku do osadnika oraz obecny kraj zamieszkania. 

 
WOJ. BIAŁOSTOCKIE - powiat GRODNO: 
1 Dębska Bronisława  z/d Zarębska Lerypol  córka  Polska 
2 Golema Józef    Żylicze  syn Polska 
3 Hryncewicz Helena  z/d Gromadzka Budowla  córka Polska 
4 Jerzykiewicz Wanda Zofia  z/d Górnicka Lerypol  córka Polska 
5 Jerzykiewicz jerzy    Lerypol  zięć Polska 
6 Jatkowski Stanisław   Popławce  syn Polska 
7 Klęk Stanisław    Budowla  syn W Brytania 
8 Klęk Mery    Budowla  synowa W Brytania 
9 Krupa Stefan    Budowla  syn Kanada 
10 Krupa Władysław    Budowla  syn Kanada 
11 Krupa Jan    Budowla  syn W Brytania 
12 Klupińska Tamara  z/d Tomczyk Lerypol  wnuczka Polska 
13 Kaczanowska Irena z/d Tyburek Willa Nowa córka Polska 
14 Lubińska Jadwiga    Budowla  wnuczka Polska 
15 Lubiński Tadeusz      Budowla  wnuk Polska 
16 Łęcka Józefa  z/d Jagielska Rokicie  córka Polska 
17 Łój Maria  z/d Zarębska Lerypol  córka Polska 
18 Mausolf Teresa  z/d Jaskuła  Władysin  córka Polska 
19 Pachniewicz Janusz   Nowa Kwasówka syn Polska 
20 Panek Janina    Lerypol  córka Polska 
21 Panek Jan    Lerypol  zięć Polska 
22 Piwońska Krystyna z/d Kaczanowska Willa Nowa wnuczka Polska 
23 Piwońska Kalina    Willa Nowa prawnuczka Polska 
24 Szuba Janusz    Budowla  wnuk Polska 
25 Skoczylas Tadeusz   Minczuki  syn Polska 
26 Szafałowicz Anna    Popławce  córka Polska 
27 Tomczyk Antoni    Lerypol  syn Polska 
28 Trawka Helena   z/d Jagielska Rokicie  córka W Brytania 
29 Trawka Adam    Rokicie   zięć W Brytania 
30 Wiśniewska Wiesława    Lerypol  córka Polska 
31 Wiśniewski Tadeusz   Rokicie  siostrzeniec Polska 
32 Zarębski Zygmunt    Lerypol  syn Polska 
 
Powiat WOŁKOWYSK 
 
1 Ignatowski Władysław   Konna  syn Polska 
2 Kowalska Janina  z/d Kasprzak Jakuszówka córka Polska 
3 Pawlak Krystyna  z/d Synowiec Hołowczyce córka Polska 
4 Sarnowska Karolina z/d Dąbrowska Koladycze  córka Polska 
5 Sokołowska Bożena   Stachowo  córka Polska 
6 Wilk Zofia  z/d Matraszek Nowosiółki córka Polska 
 
WOJ. WILEŃSKIE - powiat BRASŁAW 
 
1 Bykowska Filomena z/d Michałowska Plebańce  córka Polska 
2 Bykowski Bolesław    Plebańce  zięć Polska 
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3 Dobrzycka Franciszka   Dziedzinka córka Polska 
4 Spicewicz Barbara  z/d Kalwelis Podgórka Dziedzina córka Polska 
5 Spicewicz Czesław    Podgórka Dziedzina zięć Polska 
 
Powiat OSZMIANA 
 
1 Łazarska Alicja  z/d  Kupczałojć Nowopole  córka Polska 
2 Oborzyńska Irena  z/d Adaszkiewicz Antonowo  córka Polska 
 
Powiat DISNA 
 
1 Badyło Alina    Leśno  synowa Polska 
2 Badyło Czsław    Leśno  syn Polska 
3 Dato Grzegorz    Leśno  wnuk Polska 
4 Maliszewska Stanisława z/d Badyło  Leśno  córka Polska 
5 Maliszewski Roman   Leśno  wnuk Polska 
 
WOJ. NOWOGRÓDZKIE - powiat LIDA 
 
1 Buczyński Henryk    Mirampol  syn Polska 
2 Dorożyńska Czesława z/d Buczyńska Mirampol  córka Polska 
3 Kilian Stanisława  z/d Kłoś  Jodkiszki  córka Polska 
4 Olbromska Wanda  z/d Buczyńska Mirampol  córka Polska 
5 Siemiatkowski Bolesław   Aksamitowszczyzna syn Polska 
6 Siemiątkowska Genowefa   Aksamitowszczyzna synowa Polska 
7 Siemiątkowska Anna   Aksamitowszczyzna wnuczka Polska 
8 Wojciechowicz Janina z/d Buczyńska Mirampol  córka Polska 
9 Zarzycki Józef    Jodkiszki  syn Polska 
 
Powiat NIEŚWIEŻ 
 
1 Grabiński Mieczysław   Wielki Dwór syn Polska 
2 Grzesiński Ryszard                 Nowosiółki k. Siniawki  syn Polska 
3 Rudziński Jan    Narucewicze wnuk Polska 
4 Rudzińska Wanda  z/d Suprynowicz Narucewicze córka Polska 
5 Szymański Jerzy    Kuchczyce syn Polska 
6 Szymański Kazimierz   Kuchczyce syn Polska 
 
Powiat NOWOGRÓDEK 
 
1 Łoźna Regina    Michalin  córka Polska 
2 Powroźnik Barbara  z/d Bilewicz Międzygórze córka Polska 
3 Szyman Zofia  z/d Górska  Adampol  córka  W Brytania 
4 Walczak Regina  z/d Sobieraj Kosy Dwór córka W Brytania 
 
Powiat BARANOWICZE 
 
1 Adamek Jan    Planta  syn W Brytania 
2 Mamnicka Teresa  z/d Orzechowska Planta  córka W Brytania 
3 Onoszko Jan    Planta  syn Polska 
4 Onoszko Józef    Planta  wnuk Polska 
5 Onoszko Tomasz    Planta  syn Polska 
6 Zawało Irina    Tocin  wnuczka Białoruś 
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Powiat WOŁOŻYN 
 
1 Sadowska Eugenia    Zabrzezie  córka Polska 
 
Powiat STOŁBCE 
 
1 Bartosz Zbigniew    Berezowiec syn Polska 
 
Powiat SZCZUCZYN 
 
1 Karpińska Jadwiga  z/d Lipnicka Popławy k/Turji córka Polska 
 
Powiat SŁONIM 
 
1 Szefner Renata    Słonim  córka Polska 
 
WOJ. POLESKIE - powiat DROHICZYN 
 
1 Brand Zofia  z/d Frijaf  Chlewiszcze córka Polska 
2 Brand Waldemar    Chlewiszcze wnuk Polska 
3 Lisiecka Krystyna  z/d Jancz  Woławka  wnuczka Polska 
4 Kowalewski Junosza Jerzy   kolonia Owzicze syn Polska 
5 Kralski Tadeusz    Owzicze  syn W Brytania 
6 Rataj Genowefa  z/d Świstak Woławka  córka W Brytania 
7 Rataj Władysław    Woławka  zięć W Brytania 
8 Sadowski Henryk    Woławka  syn Polska 
9 Studziński Edward    Woławka  syn Polska 
10 Świstak Tadeusz    Woławka  syn W Brytania 
 
Powiat PIŃSK 
 
1 Cupiał Bronisława ` z/d Derda  Żabczyce  córka  Polska 
2 Czarkowska Stanisława z/d Derda  Żabczyce  córka Polska 
3 Czwarnowska Helena z/d Derda  Żabczyce  córka Polska 
4 Zawisza Zofia  z/d Czarkowska Żabczyce  córka Polska 
 
Powiat BRZEŚĆ n / Bugiem 
 
1 Łysy Łucja Helena    Zbunin  córka Polska 
2 Długosz Deoniza  z/d Kuba  Koszyłowo wnuczka Polska 
 
Powiat KOSÓW POLESKI 
 
1 Szczepanik Anna  z/d Kulesza Kosów Poleski córka Polska 
2 Trych Brunon    Biały Dwór syn Polska 
 
Powiat KAMIEŃ KOSZYRSKI 
 
1 Sulima Szylmanowicz Marek   Borowo  syn Polska 
2 Chojnacka Jolanta    Borowo  córka Polska 
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WOJ. WOŁYŃSKIE - powiat ŁUCK 
 
1 Baluch Jerzy    Maczki  syn Polska 
2 Cheek Janina  z/d Kozioł  Armatniów córka Kanada 
3 Kaczmarek Stanisław   Piastów  syn Polska 
4 Kaczmarek Zofia  z/d Galińska Piastów  synowa Polska 
5 Kądziela Krzysztof    Kościuszków syn USA 
6 Kondziela Alicja  z/d Szalast  Kościuszków córka W Brytania 
7 Kondziela Jerzy    Kościuszków syn W Brytania 
8 Mikke Halina    Kościuszków córka Polska 
9 Mikke Włodzimierz    Kościuszków syn Polska 
10 Mikke Kazimierz    Kościuszków syn Polska 
11 Małachowska Kazimiera   Kościuszków córka Polska 
12 Małachowski Januariusz   Kościuszków syn Polska 
13 Makowska Leokadia   Łobaczówka córka W Brytania 
14 Makowski Wacław   Łobaczówka zięć W Brytania 
15 Ostrowska Krystyna z/d Mikke  Kościuszków córka Polska 
16 Rosińska Zofia  z/d Hebrowska Kościuszków córka Polska 
17 Słodkowski Ryszard   Zaścianek Belweder syn Polska 
18 Terlikowska Stanisłąwa z/d Wolańska Armatniów córka Polska 
19 Żórawska Wanda    Kościuszków córka Polska 
 
Powiat HOROCHÓW 
 
1 Kornecka Józefa   z/d Czaja  Płaszowa  córka Polska 
2 Piotrowska Wanda    Zaturce  synowa Polska 
 
Powiat DUBNO 
 
1 Bakuniak Edmund    Wola Piłsudskiego syn Polska 
2 Cymborska Maria  z/d Tais  Ostrów  córka Polska 
3 Dobosz Halina    Wola Piłsudskiego  córka Polska 
4 Dobosz Henryka    Wola Piłsudskiego córka Polska 
5 Dobrzyńska Zofia  z/Kwaśniewska Wola Piłsudskiego córka Polska 
6 Grzebyk Władysław   Bortnica  syn Polska 
7 Hensoltt Irena  z/d Kniaziuk Kraśnica  córka Polska 
8 Kocikowska Wanda  z/d Czarkowska Bortnica  córka Polska 
9 Konarska Felicja  z/d Tais  Ostrów  córka Polska 
10 Kozaczuk Leokadia z/d Dobosz Wola Piłsudskiego córka Polska 
11 Kośnik Emilia  z/d Bór  Bortnica  córka Polska 
12 Kerr Roman    Radziwiłłów syn Australia 
13 Kleszczyńska Zopfia z/d Roztropowicz Radziwiłłów córka Polska 
14 Krajewska Janina  z/d Roztropowicz Radziwiłów córka Polska 
15 Kubowicz Małgorzata z/d Dobrzyńska Wola Piłsudskiego wnuczka Polska 
16 Kulczyński Stanisław   Wola Piłsudskiego  syn Polska 
17 Łuniewska Maria    Kolonia Mytnica żona Polska 
18 Oleszczuk Michalina z/d Kotarska Wola Piłsudskiego córka Polska 
19 Oleszczuk Stanisław   Wola Piłsudskiego zięć Polska 
20 Mączko Izabella  z/d Czarkowska Bortnica  córka Polska 
21 Szalewska Irena    Bortnica  córka Polska 
22 Szalewski Kazimierz   Bortnica  wnuk Polska 
23 Skubiał Stanisława z/d Roztropowicz Radziwiłłów córka Polska 
24 Walczak Tadeusz    Janówka  syn W Brytania 
25 Wasiewicz Stefania z/d Łuniewska Kolonia Mytnica córka Polska 
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26 Wróbel Edward    Wola Piłsudskiego syn Polska 
27 Wójcik Mieczysław   Radziwiłłów bratanek Polska 
28 Siemiginowska Wanda   Bortnica  córka Polska 
29 Ludis Wacław    Radziwiłłów syn Polska 
 
Powiat KRZEMIENIEC 
 
1 Domańska Maria    Weteranówka żona Polska 
2 Grzybowska Czesława z/d Rachel  Piłsudy  córka W Brytania 
3 Gruszczyńska Ewa  z/d Krzehlik Piłsudczanka córka Polska 
4 Gubernat Stanisław    Weteranówka syn Polska 
5 Guziur Jadwiga  z/d Krzehlik Piłsudczanka córka Polska 
6 Janowczyk Tadeusz    Wola Wilsona syn Polska 
7 Jurenko Zofia  z/d Macheta Wola Strzelecka córka W Brytania 
8 Kołodziej Adolf    Weteranówka syn W Brytania 
9 Karrczewska Józefa  z/d Szczerbiak Stasziców  córka Polska 
10 Kacperek Bronisława z/d Bielińska Reymontów córka W Brytania 
11 Kołtonowska Alicja   Stasziców  córka W Brytania 
12 Karczemny Stanisław   Weteranówka syn Polska 
13 Kalitiuk Dakmara  z/d Kliszewska Weteranówka córka Polska 
14 Kozakiewicz Alina z/d Paszkowska Szymkowce córka Polska 
15 Martens Zofia  z/d Teliga  Wola Rycerska córka Polska 
16 Niedzielska Leokadia z/d Domańska Weteranówka córka Polska 
17 Niedzielski  Henryk   Weteranówka zięć Polska 
18 Opęchowska Irena  z/d Turczyńska Weteranówka córka Polska 
19 Osostowicz Jadwiga   Łany  córka W Brytania 
20 Sienkowska Jadwiga   Stasziców  córka W Brytania 
21 Taranek Wanda    Wola Korybutowiecka córka USA 
22 Taranek Jerzy    Wola Korybutowiecka zięć USA 
23 Urbaniec Danuta    Wola Strzelecka córka W Brytania 
24 Wiśniewska Wanda z/d Matkowska Krzywczyki córka Polska 
25 Ziaja Gena  z/d Gradkowska Kalterburg  córka USA 
 
Powiat RÓWNE 
 
1 Bogucki Kazimierz    Rokitnianka syn Polska 
2 Buko Kazimiera    Hallerowo  córka W Brytania 
3 Bobińska Maria  z/d Podhorska Krechowiecka córka Polska 
4 Cybulski Stefan    Krechowiecka syn Polska 
5 Cybulska Jolanta    Krechowiecka synowa Polska 
6 Gnitecka Renata    Krechowiecka córka Polska 
7  Jankowski Józef    Krechowiecka syn Polska 
8 Mechlińska Maria  z/d Górczak Krechowiecka córka Polska 
9 Hajduk Jerzy    Bolesławice syn Polska 
10 Hawrot Kazimiera    Wola II  córka W Brytania 
11 Hawrot Zbigniew    Wola II  zięć W Brytania 
12 Harasimowicz Konrada   Szwoleżerów syn Polska 
13 Królikowski Zygmunt   Jazłowce  syn Polska 
14 Lynch Antonina  z/d Korniewska Jazłowce  córka W Brytania 
15 Mączka Stefan    Krechowiecka syn W Brytania 
16 Neumann Anatol    Jazłowiecka syn W Brytania 
17 Okoń Halina   z/d Kaczmarska Krechowiecka córka Polska 
18 Rey Maria  z/d Podhorska Krechowiecka córka Polska 
19 Rózga Wiktoria  z/d Zajdel  Krechowiecka córka Polska 
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20 Szlenkier Anna  z/d Podhorska Krechowiecka córka Polska 
21 Smogorzewska Janina z/d Stobniak Krechowiecka córka W Brytania 
22 Szałaśny Felicja    Szwoleżerów córka Polska 
23 Spychalski Lech    Konstantynów syn Polska 
24 Tybura Andrzej    Krechowiecka syn Polska 
25 Wojtyto Andrzej    Konstantynów syn Polska 
 
Powiat WŁODZIMIERZ WOŁYŃSKI 
 
1 Hensel Alicja  z/d Maguza Chrynów  córka Polska 
2 Janowska Maria  z/d Ordyńska Karczunek  córka Polska 
3 Klimkiewicz Zygmunt   Skałat  syn Polska 
4 Łappo Henryka  z/d Utnik  Ułanówka  córka W Brytania 
5 Maguza Zygmunt    Chrynów  syn Polska 
6 Mączka Barbara  z/d Migut  Chrynów  wnuczka Polska 
7 Migut Krystyna  z/d Grajpel Chrynów  córka Polska 
8 Maskiewicz Zofia  z/d Opoczyńska Kalinówka  córka Polska 
9 Ordyńska Irena    Karczunek  córka USA 
10 Wieczorek Adam    Chrynów  bratanek Polska 
11 Wieczorek Jolanta    Chrynów żona bratanka Polska 
 
Powiat KOSTOPOL 
 
1 Brodowicz Maria  z/d Krzysztofiak Piłsudczanka córka USA 
2 Brodowicz Jacek    Piłsudczanka wnuk USA 
3 Krzysztofiak Roman   Piłsudzczanka syn Polska 
4 Krzysztofiak Ryszard      Piłsudczanka syn USA 
5 Krzysztofiak Florian   Piłsudczanka syn Polska 
6 Rybicki Roman    Piłsudczanka  Polska 
7 Zasada Helena  z/d Jopek  Piłsudczanka córka USA 
8 Zasada Czesław    Piłsudczanka zięć USA 
 
Powiat SARNY 
 
1 Dąbrowska Grażyna z/d Wizgird Sarny Dorotycze córka USA 
2 Giluk Ryszard    Sarny Dorotycze syn Polska 
3 Kieturakis Maria  z/d Niemczycka Sarny Dorotycze córka Polska 
4 Niemczycki Tadeusz   Sarny Dorotycze syn Polska 
5 Patyna Maria  z/d Michalska Sarny Dorotycze córka Polska 
6 Steckiewicz Anna ` z/d Wizgird Sarny Dorotycze córka Polska 
 
Powiat ZDOŁBUNÓW 
 
1 Hnatkowski Władysław   Poniatówka syn Polska 
 
 
WOJ. STANISŁAWOWSKIE - powiat ROHATYŃ 
 
1 Kasprowicz Aleksandra z/d Pudło  Szeroka Kornelina córka Polska 
2 Sucharkiewicz Krystyna z/d Szeliga  Kołomyja prawnuczka Polska 
 
WOJ. TARNOPOLSKIE - powiat POHAJCE 
1 Dolińska Helena Romana   Podleszczówka Wielka wnuczka Polska 
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Bez Osady: 
Kowal Helena z/d Zadroga /córka Kopisty/   Polska 
Małek Anna   /pisze prace magisterska o osadnikach/ Polska 
Malewicz Tadeusz   Związek Polaków na Białorusi  Białoruś 
Sulima Maria   Zespół Gerbera   Białoruś 
Klimowicz Natalia   Zespół Gerbera   Białoruś 
Giczko Halina   Zespół Gerbera   Białoruś 
Sulima Monika   Zespół Gerbera   Białoruś 
Hawrot Kazimierz       Polska 
Rymaszewska Aleksandra+ 2osoby     Polska 
Leszczyńska Zofia        Polska 
 

8. Korespondencja do zjazdu 
Zaproszeni Goście Zjazdu nadesłali listy z życzeniami owocnych obrad i po-

zdrowieniami, które zostały odczytane w dniu otwarcia zjazdu od: 
- Prof. Andrzeja Stelmachowskiego - Prezesa Stowarzyszenia „Wspólnota Pol-

ska” 
- Ministerstwa Obrony Narodowej 
- Związku Sybiraków w USA w osobie Prezesa Kongresu Polonii Amerykań-

skiej Edmunda Moskala i Prezesa Henryka Ścigały - foto publikujemy w Kre-
sowych Stanicach wraz z nadesłanymi artykułami 

- Pana Wacława Wierzbickiego z USA 
- Związku Polaków na Litwie (wcześniej przytoczony faks) 

  Składanie wieńca przed Grobem Nieznanego Żołnierza     Fot. Justyna Szuba 
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- Związku Polaków na Białorusi (wcześniej załączony) 
- List ks. Biskupa Polowego WP gen. dyw. Sławoj Leszka Głódzia nadesłany w 

dniu 7.09.1999 

 
9. Statystyka Zjazdu 

9.1 W Zjeździe wzięło udział ogółem 241 osób, w tym z podziałem na woje-
wództwa: 

- woj. białostockie 38 osób 
- woj. wileńskie 12 osób 

Składanie wiązanki kwiatów przed pomnikiem Marszałka Józefa Piłsudskiego 
      Fot. Jan Rudziński 
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- woj. nowogródzkie 29 osób 
- woj. poleskie 20 osób 
- woj. wołyńskie 127 osób 
- woj. stanisławowskie 2 osoby 
- woj. tarnopolskie 1 osoba 
- oraz nie określone 12 osób 

9.2 Wg miejsca obecnego zamieszkania: 
- z Polski 185 osób 
- z Wielkiej Brytanii 35 osób 
- z USA 11 osób 

Uczestnicy Zjazdu przed pomnikiem Poległych i Pomordowanych 
na Wschodzie                        Fot. Jan Rudziński 
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- z Białorusi 6 osób 
- z Kanady 3 osoby 
- z Australii 1 osoba 

9.3 Wśród uczestników Zjazdu przeważały panie, których było 141 co stano-
wi 58,5 %, panów było 100 co stanowi 41,5 %. 

9.4 Skład pokoleniowy uczestników Zjazdu w stosunku do byłych osadników: 
- żony osadników 2 0,83 % 
- córki 116 48,13 % 
- synowie 69 28,63 % 
- wnukowie 9 3,73 % 
- wnuczki 10 4,15 % 
- prawnuczki 2 0,83 % 
- inni 33 13,70 % 

 
10. Podziękowania 

Organizatorzy zjazdu składają szczere i serdeczne podziękowania: 
- Sponsorom którzy finansowo dopomogli w organizacji zjazdu - szczególnie 

Panu Ministrowi Jackowi Taylorowi i wszystkim pracownikom Urzędu ds. 

Złożenie wiązanki pod tablicą na budynku przy ul. Myśliwieckiej. Mieściła się tutaj w 
latach 1936-39 siedziba Związku Osadników i bursa dla młodzieży osadniczej 

Fot. Jan Rudziński 
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Kombatantów i Osób Represjonowanych za pomoc finansową i życzliwość 
w tym względzie 

- Jego Ekscelencji Ks. Biskupowi WP gen. dywizji Sławoj Leszkowi Głód-
ziowi za mszę św. w Katedrze Polowej Wojska Polskiego 

- Dowódcy i żołnierzom Kompanii Honorowej WP za zorganizowanie i 
udział w  uroczystościach na placu Marszałka Piłsudskiego 

- Rektorowi Akademii Sztuk Pięknych prof. Adamowi Myjakowi i persone-
lowi administracyjnemu Akademii za życzliwe umożliwienie dostępu na 
złożenie wiązanki na gmachu przedwojennego budynku Związku Osadni-
ków przy ul. Wrońskiego 5 

- Zarządowi z londyńskiego „Ogniska ROK” za udział i pomoc w organizacji 
wystawy oraz udział w Komisji ds. Uchwał Zjazdu 

- Firmie „Przewozy Autokarowe” za wypożyczenie autokarów i należytą ob-
sługę przewozu uczestników zjazdu 

- Rektorowi prof. dr hab. Włodzimierzowi Klucińskiemu za zezwolenie zor-
ganizowania zjazdu w kompleksie akademickim SGGW, personelowi 
Uczelni za pomoc organizacyjną i życzliwą i kulturalną obsługę zjazdu 

- Pani dr Świderek za dwudobowy dyżur i czuwanie nad zdrowiem uczestni-
ków zjazdu 

- Wszystkich uczestnikom zjazdu za uczestnictwo, za trud przybycia z róż-
nych miejsc swego obecnego zamieszkania, z innych kontynentów 

- Przewodniczącej zjazdu p. Zofii Rosińskiej, kierownictwu i poszczególnym 
osobom funkcyjnym Zespołów Roboczych za pracę i organizacyjne przygo-
towaniu zjazdu 

Szczególne słowa uznania należą się: 
- Sekretarzowi Stowarzyszenia p. Mieczysławowi Wójcikowi - za należyte 

kierowanie Biurem Zjazdu i przejawianą troskę o pomyślny przebieg zjazdu 
- Pani Zofii Wilk - za opracowanie map i ewidencji osad oraz pracę w Biurze 

Zjazdu 
- Panom Leszkowi Spychalskiemu i Jerzemu Baluchowi - za aktywną i po-

mocną pracę w przygotowaniu i obsłudze Biura Zjazdu 
- Pani Annie Szenkiel - za prowadzenie kompleksowe sprawy wyżywienia 
- Pani Marii Rey wraz z całym zespołem za przygotowanie dokumentacji i 

haseł zjazdowych 
- Panu Włodzimierzowi Mikke - za pełne zaangażowanie w obsłudze trans-

portu uczestników zjazdu 
- Pani Stanisławie Terlikowskiej za sponsorowanie i kontakt z Katedrą Polo-

wą WP 
- Pani Barbarze Powroźnik z Bilewiczów za bezinteresowne udostępnienie 

komisowej sprzedaży książki pt. „Między nocą rozpaczy a świtem nadziei” 
- Redakcji Kresowych Stanic a szczególnie Antoniemu Tomczykowi i Janu-

szowi Szubie za wieloletnie redagowanie i trud wydawania naszego kwar-
talnika, za bezinteresowną i twórczą pracę całego zespołu redakcyjnego 


